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Проект «ИНФРАСТРУКТУРА» 

ОТЧЕТ

о начале работ по эксплуатации системы поддержки

С начала выполнения проекта «Инфраструктура» специалистами НП «Дальневосточные правовые ресурсы» проводилась работа по выявлению потребностей в информационной, экспертно-консалтинговой, образовательной поддержке у населения, организаций, осуществляющих  проекты  в рамках Программы  «Наши права» и других организаций Хабаровского края, работающих в сфере защиты общественных интересов.

На начальном этапе потребности выявлялись через:

· предварительное анкетирование потребностей организаций – участников проектов в рамках Программы  «Наши права»; 

· проведение круглого стола «Выявление потребностей в информационной, экспертно-консалтинговой, образовательной поддержке» (на основании п. 2.1 Рабочего плана) для участников проектов в рамках Программы  «Наши права» и других организаций Хабаровского края, работающих в сфере защиты общественных интересов;

· оказание правовой помощи иным организациям и инициативным группам населения, чьи права были нарушены по их запросам. Через оказание им помощи было определено, в каких же видах поддержки они нуждаются.
В дальнейшем для выявления потребностей были использованы следующие формы работы:

-консультации;

-индивидуальные встречи, 

-ведение мониторинга потребностей по обращениям граждан и организаций в режиме «Запрос-Ответ».    
Изучая потребности с июня месяца 2007 года выяснилось, что потребности у организаций разносторонние. Это может быть необходимость в тексте нормативного правового акта или в его правовом анализе, а так же определение механизма защиты прав, определенных в законе или помощь в написании заявки на грант и т.д. Изученные потребности были представлены различными направлениями:
Участие населения в управлении государством

· публичные слушания 
· организация публичных слушаний

· по вопросам градорегулирования

· по вопросам землепользования 
· участие общественности в нормотворческом процессе

Социальное обслуживание населения
· территориальные центры помощи семье и детям

· защита женщин от семейного насилия
· социальные услуги
Бюджетная сфера

· бюджетный процесс

· бюджетные отрасли

· передача гос.полномочий

Жилищно-коммунальная сфера
· жилищно-коммунальное хозяйство

· жилищно-коммунальные тарифы

· борьба с мусором
· ритуальные услуги

Сфера медицины

· народные целители

· телемедицина

· лекарственное обеспечение инвалидов и больных граждан

Экология 

· озеленение

· охрана зеленых насаждений

· лес
· нарушение экологических норм
Землепользование и застройка
· строительство
· землепользование

· межевание земли
  На основе выявленных потребностей была составлена концепция системы поддержки. Обсудив данную концепцию  на круглом столе «Концепция систем информационной, экспертно-консалтинговой, образовательной поддержки» был разработан проект системы поддержки. (См. Отчет о результатах разработки проектов по трем направлениям, Приложение 10 к отчету за 3 этап)


В соответствии с планом выполнения работ на 4 этап в 2008 году, с января по февраль (включительно) запланирована реализация разработанного проекта системы, а именно работа по эксплуатации системы (построение, запуск, и апробация основных элементов системы). НП «Дальневосточные правовые ресурсы» (далее ДВПР) в рамках выполняемого проекта на своем примере опробовал построение системы поддержки. 

Согласно разработанной концепции под 
инфраструктурой поддержки деятельности в сфере защиты и продвижения общественных интересов – будем понимать совокупность экспертов и  организаций, которые создаются, осуществляют свою деятельность или привлекаются в качестве поставщиков информационных, экспертных, образовательных услуг в целях оказания помощи населению  и организациям в сфере защиты общественных интересов и оказания им поддержки. На базе ДВПР создана и апробирована инфраструктура поддержки деятельности в сфере защиты и продвижении общественных интересов. На данный момент запущены все элементы системы поддержки: оказывается информационная, экспертно-консалтинговая, образовательная поддержка населению и организациям Хабаровского края, работающим в сфере защиты общественных интересов по их запросам. Поддержка оказывается экспертами ДВПР и иными привлечёнными   экспертами. Оказываемая поддержка не сводится только к предоставлению информации, консультации, проведению экспертиз и образовательных мероприятий, еще одна сторона поддержки, это оказание помощи по вскрытию проблемы, определении, в каком правовом поле она находится и предложение вариантов по ее решению, помощь в выборе решения, а дальше инициативные граждане должны сами продвигать ее решение или с помощью специалистов организации, оказывающей поддержку, к примеру ДВПР.


Деятельность ДВПР, как инфраструктуры поддержки основана на принципах, определенных в концепции системы поддержки:

· заявительный порядок обращения за оказанием поддержки;

· доступность инфраструктуры поддержки для всех;

· открытость процедур оказания поддержки.

Цель оказываемой поддержки ДВПР -  оказание содействия населению и организациям в осуществлении самостоятельных действий по защите и продвижению общественных интересов через оказание информационных,  экспертно-консалтинговых и образовательных услуг.   
Информационная поддержка

ДВПР оказывают информационную поддержку через создание и  обеспечение  функционирования информационных  систем  в целях обеспечения населения и организаций  информацией:

· о правовых основах деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления  в различных сферах общественной жизни;
Составляются базы данных (правовые основы) по различным сферам деятельности. К примеру, за восемь месяцев работы ДВПР по данному проекту были составлены 30 баз данных: по бюджетной сфере,  сферы ЖКХ, телемедицины,  озеленение и т.д. (См. Приложения к журналу обращений «Правовые основы …..»)
· информация справочного характера, в том числе: экономическая, правовая, статистическая, касающаяся общественных интересов.
Была предоставлена статистическая информация Ассоциации ритуальщиков по количеству умерших в городе Хабаровске с 2000 года для проведения анализа состояния 
рынка ритуальных услуг в городе Хабаровске.

· о практических примерах защиты и продвижения  общественных интересов (библиотека практики); 

Библиотека практики только начинает формироваться, но в будущем планируется ее систематизация по тематикам общественных интересов. Для удобства ее пользователей она будет создаваться в электронном виде на сайте в Интернете.
Готовится статья в пособие программы «Наши права» под рабочим названием: «Правовая поддержка групп по защите прав по продвижению общественных интересов».
Так же готовится к изданию и распространению статья в журнале «Местное самоуправление на российском Дальнем Востоке» №1,2008год для общественных организаций и инициативных групп граждан «Защита прав и продвижение общественных интересов: новые подходы». 

· об организациях, образующих  поддержку деятельности по защите и продвижению общественных интересов;
Данная информация представлена пока только одной организацией, это ДВПР, на территории Хабаровского края, и информация о предоставлении поддержки населению и организациям Хабаровского края, работающим в сфере защиты общественных интересов по их запросам размещена на сайте ДВНЦМС в разделе проекты: Инфраструктура. Так же информация о оказании поддержки распространяется через эл. почту известным НКО и представлением данной информации на различных тренингах, встречах, семинарах и круглых столах.
Экспертно-консалтинговая поддержка


 Экспертно-консалтинговая поддержка осуществляться экспертами ДВПР, оказывающими населению и организациям консультационные и экспертные услуги. 


Как показала практика, при защите и продвижении общественных интересов населению и организациям требуются следующие виды экспертных услуг: 
· анализ правовых основ реализации общественных интересов (обращение инициативной группы по вопросу участия в публичных слушаниях по бюджетному процессу);

· экспертиза нормативных правовых актов органов государственной власти,  местного самоуправления  на предмет их соответствия законодательству, а также возможностей для защиты и продвижения общественных интересов (обращение ассоциации ритуальщиков о экспертизе НПА о похоронном деле и оказании ритуальных услуг);

· анализ экономических последствий для субъектов общественных отношений в результате принятия нормативно правового акта (обращение предпринимателей по анализу последствий в связи с принятием ФЗ о розничных рынках); 

· подготовка  экспертных заключений на проекты решений органов власти (обращение инициативной группы граждан на проведение экспертизы проекта Правил создания, содержание и охраны зелёных насаждений территории городского округа «город Хабаровск»).
· проведение аналитической деятельности по построению механизма, почему механизм не работает (обращение ассоциации ритуальщиков и граждан, почему не выполняется государственная гарантия по бесплатному оказанию погребения умершего);
· анализ законодательства (обращение ХДМОИпС АРИДОНС об определении предпочтения для организаций инвалидов при закупке для гос. и муниципальных нужд в региональном законодательстве и на местном уровне).
НП ДВПР осуществило построение и запуск виртуального экспертно- консультационного центра на сайте ДВНЦМС в разделе Проекты – Инфраструктура. Экспертно- консультационный центр создан для поддержки деятельности населения по защите и продвижению своих интересов в органы власти и оказания информационных и экспертно-консультационных услуг. Потенциальные клиенты экспертно-консультационного центра  любые заинтересованные лица. Условия обращения путем запросов (форма обратной связи), посланных электронной почтой на адрес ДВПР и получение ответов через электронную почту, что позволяет минимизировать время получения консультаций и другие материальные затраты. Периодичность обращений не регламентирована. Тематика консультаций различна: в рамках правового сопровождения проектов, правовые основы защиты общественных интересов, механизмы защиты и реализации прав. По запросу возможно проведение очных консультаций для оказания организациям правовой помощи и сопровождение проведения ими проектов по продвижению общественных интересов. См. Приложение к отчету за 4 этап «Рекламное письмо по виртуальному экспертно- консультационному центру». Данное рекламное письмо было разослано всем известным НКО и заинтересованным гражданам и размещено на сайте ДВНЦМС в разделе: Проекты / Инфрастуктура. 

Образовательная поддержка


 Образовательная  поддержка осуществлялась ДВПР через оказание образовательных услуг населению и организациям, желающим осуществлять деятельность по  защите и продвижению общественных интересов. Организации работающие по проектам на данном этапе, в большинстве своем не нуждаются в образовательных семинарах. Поэтому ДВПР исходили из потребностей групп граждан и организаций. Так, исходя из возникающих потребностей, разрабатывались и реализовывались различные по содержанию, направленности, формам и срокам обучения образовательные программы. К примеру, образовательная работа с группой ритуальщиков велась в постоянном режиме, на протяжении всего проекта. Это было постоянное обучение, а не консультирование в силу сложности проблем и оказания помощи в их решении. Это объяснение источника проблемы, выбора варианта ее решения, обучение в написании писем в прокуратуру города Хабаровска и губернатору Хабаровского края с описанием проблемы, и как должен быть построен механизм оказания ритуальных услуг по закону. Таким образом, оказание образовательных и консультационных услуг ассоциации ритуальщиков признан ДВПР, как постоянно действующий образовательный семинар. Работа с ассоциацией ритуальщиков велась в текущем режиме согласования дальнейших действий.

Опыт показал, что образовательные семинары организуются от практики. Таким примером служит образовательный семинар с Хабаровской краевой общественной организацией помощи детям-инвалидам «Диабет». 
Данная поддержка была необходима в силу большого количества проблем. Граждане, которые имеют детей больных сахарным диабетом:

· Не знают своих прав и не умеют их защищать.

· Не знают механизмов работы определенной сферы, способов защиты своих прав.

· Не могут сформулировать главную проблему или их достаточно много в одной сфере.
Для оказания им образовательной поддержки была проведена встреча с инициативной группой, определены проблемы в первом приближении, затем было определено правовое поле, механизм реализации прав в данной сфере, а на данном этапе идет подготовка к проведению образовательного семинара.

По просьбе грантополучателей программы «Наши права» - ХРОО «Центр общественных инициатив «Ладъ»» был проведен образовательный семинар для населения и депутатов села Ильинки на тему: Местное самоуправление: правовые основы,  основные понятия, вопросы местного значения, ресурсы и ответственность. Семинар был проведен 4 марта 2008 в с. Ильинка. На данном семинаре его участникам были показаны основы местного самоуправления, были выяснены ожидания участников, и на эти вопросы было обращено больше внимания. Обсуждались вопросы работы органов местного самоуправления на практике.
Обеспечение деятельности инфраструктуры поддержки

В настоящее время деятельность ДВПР, как инфраструктуры поддержки, осуществляется за счет средства гранта. Но так как данную деятельность по поддержке населения, групп граждан и организаций, желающих осуществлять деятельность по  защите и продвижению общественных интересов очень важно и необходимо оказывать, следует привлекать к этому бюджетное финансирование. Поскольку деятельность граждан и организаций по защите и продвижению своих законных интересов является обязательным условием эффективного государственного и муниципального управления   в демократическом обществе, то обеспечение деятельности такой инфраструктуры поддержки может быть расходными обязательствами органов государственной власти и органов местного самоуправления, которые будут соответствовать определенным полномочиям и вопросам местного значения. (См. Отчет о результатах разработки проектов по трем направлениям, Приложение 10 к отчету за 3 этап)

Что необходимо для дальнейшей работы инфраструктуры поддержки:
· Нужно собирать вместе организации, которые занимаются продвижением прав граждан (коалиции) и осуществлять правовое сопровождение этих организаций и инициативных граждан.
· Нужны организации, готовые оказывать различные виды поддержки
· Нужно разработать механизм работы таких организаций
· Нужно найти, как у нас в стране (может где-нибудь уже появляется) и в других странах ведется работа по комплексной поддержке. 
· Показать лучшие практики и распространять опыт оказания поддержки.
· Необходимы эксперты по отраслевому признаку.

· Нужно содействие становлению системы гражданского образования

· Чтобы обеспечить поддерживающую деятельность после окончания гранта необходимо добиться выделения постоянных бюджетных средств.

· Нужно работать с органами власти по принятию и (или) доработке ими правовых механизмов защиты прав граждан, особенно на уровне региона и местном уровне.

· Необходимо доступное информирование населения органами власти о принимаемых решениях, чтобы граждане могли отстаивать свои права на стадии принятия решения. К примеру: информирование граждан о предстоящих строительствах.
· Для достижения наилучшего результата по отстаиванию интересов и защиты прав необходимо включение в эту работу иных организаций, напрямую или косвенно связанных с данной проблемой. Примером может послужить сформированная инициативная группа по участию в публичных слушаниях по внесению изменений в Правила землепользования и застройки в городе Хабаровске. В эту группу были вовлечены два грантополучателя, это МЭОО "Экодаль" и АНО «Дальневосточная правозащитная организация». И каждая организация вносила свои предложения в Проект Правил землепользования и застройки, кто по вопросам публичных слушаний, кто по вопросу правил выделения земельных участков, информирование населения о имеющихся земельных участках под строительство и т.д. Благодаря совместной работе были составлены предложения в проект и  отправлены в комиссию на рассмотрение.

