ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту решения Хабаровской городской Думы

«Об утверждении   Положения об организации озеленения на территории городского округа «Город Хабаровск"
 Необходимость подготовки настоящего проекта положения назрела в городе в последнее десятилетие. Разгосударствление земельной собственности на землю и придание земельным участкам статуса объектов  недвижимости, активно включило многие земельные участки, особенно в городе, в гражданский оборот.  Экономический эффект от предоставления земельных участков под разные цели, особенно под строительство, к сожалению, привел к резкому сокращению на территории города зеленых насаждений. 
Вторичность  статуса зеленых насаждений по отношению к правовому статусу земельного участка, как объекта недвижимости и приравнивание его законодательством по значимости к объектам благоустройства, бесконтрольность, а также достаточно долгое отсутствие четкого правового регулирования отношений охраны и защиты зеленых насаждений в определенной степени спровоцировало тотальный снос зеленых насаждений в городе. 
Начиная с 1999 года, экологические общественные организации  активно выступали против необоснованного массового сноса деревьев, кустарников, газонов, считая зеленые насаждения народным достоянием и ставили вопрос о необходимости нормативного правового закрепления важных положений в сфере озеленения. Несмотря на то, что объекты озеленения  являются единственным естественным защитным фильтром между шумом, солнечным излучением, токсическими загрязнителями атмосферного воздуха и легкими жителей города, под различные объекты отбираются озелененные территории детских садов, школ, дворовых и  хозяйственных площадок. Непрофессиональный подход к уходу за зелеными насаждениями, постоянные обрезки, приводят к массовому повреждению кроны, стволов, корневой системы деревьев и кустарников, уменьшают их защитную санитарную функцию и приводят к полной их гибели. Главным  итогом уничтожения зеленых насаждений является вред наносимый здоровью жителей города.
Наивысшую актуальность  ситуация приобрела в  ноябре 2007 года, когда  граждане и гражданские (некоммерческие организации)  не смогли реализовать свое участие в разработке нормативного правового акта, регулирующего отношения по озеленению в городе Хабаровске.
 Принятые, несмотря на возражения общественности, «Правила создания, содержания и охраны зеленых насаждений на территории городского округа «Город Хабаровск»  (далее – Правила) не регулируют многие отношения в данной сфере и не соответствуют сложившейся в городе экологической и правовой ситуации с зелеными насаждениями.
 По своей юридической форме Правила регулируют отношения в усеченном варианте. Вместе с тем, ФЗ -№ 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления» относит  к вопросам городского округа – организацию озеленения. Последняя в полном объеме в действующих правилах не раскрыта. Отсутствуют важные, по мнению населения, нормы, ясно и полно закрепляющие понятия, полномочия субъектов озеленения, в первую очередь, органов управления, граждан, общественных организаций и другие. При этом заложены декларации и противоречия, в частности, (п.п. 1 п. 22 Правил) практически  закрепляет неограниченный снос зеленых  насаждений в целях обеспечения условий для строительства, ремонта объектов… Данная норма не соответствует многим решениям Хабаровской городской Думы, в том числе Решению от 23.05.2006 № 258 «Об утверждении программы по улучшению экологического состояния города Хабаровска на 2006-2010гг. (в ред.Решения Хабаровской городской Думы от 25.03.2008 №579)  определяющему, что показатели по озеленению в городе существенно отстают от градостроительных норм городских территорий. 
 Кроме того, нормы озеленения в городе не установлены до настоящего времени. Использование в 2008 году учетных данных зеленых насаждений за 1998 год некорректна, так зеленые насаждения города за прошедшее десятилетие подверглись значительному сокращению. Сведения о фактическом соотношении высаженных и прижившихся зеленых насаждениях не известны.
Настоящий проект положения состоит из преамбулы, двух частей: общие и специальные положения и 34 статей. Проект в юридической форме выражает новую идеологию - идеологию озеленения на территории города. Город не может не строиться и не развиваться, но качество среды для жителей города при этом не должно страдать.

Проект содержит значительное количество новелл.  В первую очередь,  это  закрепленная в ст.1 положения «организация и система озеленения»,   представляющая собой деятельность местного самоуправления города по созданию, содержанию, контролю, охране зеленых насаждений, по формированию системы озеленения  с соблюдением нормативов зеленых насаждений на каждого жителя города, в целях соблюдения конституционного права на благоприятную окружающую среду. Система озеленения представляет собой непрерывное, равномерное, равнодоступное, взаимосвязанное размещение объектов озеленения в генеральном плане города и на его территории.
Важным является установление в ст. 3 проекта положения нормы минимальной обеспеченности озелененными территориями общего пользования, включающую  общегородское озеленение территории из расчета 10 кв. метров на человека и жилых районов равное 6 кв. метрам на человека. СНиП 2.07.01-89 установил, что озелененные территории общего пользования крупного города должны включать общегородское озеленение территории из расчета 10 кв.м/чел. и  жилых районов - 6 кв.м/чел. Данные нормативы в настоящее время носят рекомендательный характер. В рамках осуществления своих полномочий орган местного самоуправления вправе ввести обязательную  случае норму по вопросу своего ведения. 
В соответствии со ст. 5 проекта положения снос зеленых насаждений на территории города запрещается, кроме случаев разрешенных данным положением. В п. 2 ст. 5 закрепляется, что в целях обеспечения условий: для строительства, реконструкции, ремонта объектов, расположенных на предоставленных в установленном законом порядке  земельных участках, при проведении земляных работ осуществляется перенос зеленых насаждений в соответствии с дендрологическим планом. Безусловно, что данная норма является эволюционной, но если ее не установить,   зеленые насаждения города обречены на уничтожение. Согласно Решению Хабаровской городской Думы от 26 .09.2006  №307  (с изм. т 08.04.2008 №581) «Об утверждении корректировки Генерального плана г.Хабаровска»  предлагается: создание рекреационных зон вдоль береговой полосы; создание сети городских парков, различных по тематике, с разнообразным сектором услуг; включение в структуру пространственного каркаса характерных для Хабаровска элементов, таких, какими являются многочисленные малые водотоки: проектом предлагается их благоустройство и озеленение. Реализация данного плана корректировки без каких либо ограничений может привести к полному уничтожению зеленых насаждений на территории города, за исключением расположенных на территориях парков, предположительно с набором коммерческих, а не природных услуг, и озелененных зон малых водотоков, которые в ближайшее время не станут местом жизни и отдыха жителей Хабаровска. 

 В главе 3 проекта статьи 12-19  регулируют наиболее полно вопросы управления в сфере озеленения, в том числе контроля.   
 Часть «Специальные положения» содержит нормы регулирующие отношения в сфере создания, содержания, охраны зеленых насаждений и ответственности за нарушения в данной сфере
